

促进人水和谐 守护渭河安澜

——委员推进渭河流域水资源保护建议获重视

□ 记者 张涵博

渭水银河清,横天流不息。渭河,这条横贯关中平原的黄河第一大支流,浩浩汤汤、奔流不息,滋润了八百里秦川大地。

然而,上世纪80年代以来,与经济社会高速发展相伴的,是对渭河水资源的过度开发,水质污染、水土流失严重、洪水灾害频发,“上游水干了,中游污染了,下游淤满了”成为当时渭河现状的真实写照。

“渭河是黄河第一大支流,保护好渭河的水资源,对于陕西做好黄河流域生态保护工作至关重要。”去年,省政协常委、省民进一级巡视员闵生华带领民进陕西省委会调研组在全省开展“我省黄河流域生态保护与高质量发展”专题调研。调研期间,闵生华沿着渭河边走边看,感触颇多。他说,近年来,为了治理渭河流域水生态环境,我省各级政府作了不懈努力,水污染防治工作力度逐年加大,渭河流域生态环境修复成效明显。

水资源是基础性的自然资源、战略性的经济资源,流域水资源状况决定了区域

经济社会发展的上限。近年来,我省坚持生态优先发展战略,出台了《陕西省黄河流域生态保护和高质量发展规划》和《陕西省“十四五”水利发展规划》等专项规划,以及正在修订的《渭河流域保护治理条例》,都将为打造“最美家乡河”筑牢法治基础。

“渭河水质改善的同时,受上游水库蓄水、城镇扩大、过度景观建设等人类活动影响,也出现了一些问题。”闵生华认为,当前,渭河流域地下水水位下降迅速、渭河干流生态整治项目过度景观化,导致的干流流速下降、渭河北岸黄土高原和黄土台塬水土保持问题,都制约了渭河流域生态环境高质量发展。

带着对陕西人民母亲河渭河的牵挂,今年省两会上,闵生华提交了《关于渭河流域水资源保护的几点建议》的提案。他建议,加强生态系统风险评估,布局重要水源地生态环境分级分类风险管控,做好顶层设计,对河流干流生态保护建设项目审批权限收归省级有关部门,不再新建各类橡胶坝等拦水设施;对关中地区农业灌溉进行分区管理。同时,

加强秦岭山前洪积扇区洪水和引汉济渭余水的地下调蓄,提高水资源利用率;提升黄土台塬和高塬地区水土流失控制力度,提升对渭北各支流水质检测及水土保持监测力度,建设一套符合黄土高原和台塬地区实际情况的水土流失与水资源保护利用系统。

收到委员提案后,省水利厅高度重视,经研究后安排省渭河生态区保护中心水资源保护处具体办理。据该处干部王李泾介绍,针对委员提案提出的建议,保护中心多次召开专题会议,广泛查阅相关资料,反复研究提案内容,并积极与委员沟通探讨,对答复函内容论证修改。

在地下水资源方面,依据《陕西省“十四五”水利发展规划》,省水利厅将对地下水超采区继续采取高效节水、域外调水替代、封井等措施,大力减少地下水开采量。通过对西安、咸阳、渭南三市的11个地下水超采区暂停新增取水许可,加强节约用水、水资源置换、产业结构调整等措施,加快推进超采区综合治理。积极推进回灌工程研究,改善水生态环境。

在生态整治方面,省水利厅正在开展

《陕西省渭河水生态修复规划》的编制工作。该规划包括复苏河湖生态环境、流域防洪减灾能力提升、水资源节约集约利用、水文化保护传承和流域管理能力提升等5个方面、12项重大工程。

在水土保持方面,省水利厅将依据《陕西省“十四五”水土保持规划》,未来5年,将以秦岭北麓为重点,覆盖秦岭北麓及整个渭河流域,深入实施山水林田湖草沙系统整治,规划治理水土流失面积1245平方千米,估算总投资9.96亿元。目前已积极争取到陕西省世界银行贷款黄河流域生态保护修复和环境污染治理示范项目,该项目区涉及我省渭河流域——咸阳市的兴平市、旬邑县、礼泉县、乾县、永寿县等地。

“通过多次沟通和探讨,省水利厅针对提案中的问题和建议进行了‘清单式答复’,我非常满意。”闵生华表示,保护三秦百姓的“幸福河”,需要干在当下,谋在长远,以人水和谐守护渭河安澜。

提案追踪

(上接第1版)

“两新一重”领域项目建设稳步推进。新型基础设施建设投入加大,2021年全省新建项目完成投资522亿元;新型城镇化建设统筹推进,城市更新改造加快,2021年全省常住人口城镇化率达63.6%;交通、水利等重大工程建设提速,西安外环高速南段、引汉济渭二期、东庄水利枢纽、榆林黄河引水工程等重大项目加快推进。

稳投资惠民生力度加强

党的十八大以来,陕西不断加强民生保障和社会建设投入,持续提升人民生活水平。

社会领域投资快速增长。2013至2021年,全省社会领域投资年均增长23.2%,占全省投资的比重由2012年的3.1%提升至2021年的6.8%。其中,文化、体育和娱乐业投资高速增长,2013年至2021年,年均增长31.5%。

民生保障水平显著提高。脱贫攻坚成果巩固,乡村振兴全面推进,全省56个贫困县全部摘帽,465万建档立卡贫困人口全部脱贫。大力发展“3+X”特色产业和乳制品、苹果、茶叶等农业全产业链,推动脱贫地区产业可持续发展。2013年至2021年,全省农林牧渔业投资年均增长27.4%。

生态环境质量改善提升。国家大宗固体废物综合利用示范基地等大项目开工建设,国能锦界电厂二氧化碳捕集与封存全流程示范项目建成投运。实施黄河流域水土流失综合治理和渭北“旱腰带”生态恢复,渭河入黄断面水质连续两年为优,2021年全省空气质量达到2016年以来最好水平。

全省公安机关开展作风建设专项行动

本报讯(记者 唐冰)记者8月31日从省公安厅了解到,即日起至今年年底,全省公安机关将开展作风建设专项行动,深入查摆全省公安队伍作风问题。

本次专项行动聚焦学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示和党中央决策部署是否存在领会不深、把握不准、落实不到位等问题;聚焦落实公安部党委、省公安厅党委安排部署是否存在认识不足、准备不足、执行不力、措施不严等问题;聚焦推动高质量发展方面是否存在观念保守、态度消极、能力不足等问题;聚焦解决群众“急难愁盼”问题方面是否存在服务意识淡薄、敷衍了事、推诿扯

皮、语言生硬等问题;聚焦防范化解重大风险方面是否存在认识不足、标准不高、担当不够等问题;聚焦加固中央八项规定堤坝、锲而不舍纠“四风”树新风方面是否存在思想上认识松动、执行上隐形变异等问题,是否存在形式主义、官僚主义等问题。

围绕查摆出的问题,全省公安机关将深入开展重点领域作风突出问题专项治理,其中针对不作为、慢作为、乱作为、不担当等问题,深入开展机关效能问题专项治理;针对“文山会海”等突出问题,深入开展基层负担问题专项治理,切实为基层“松绑减负”。同时,深入开展营商环境问题专项治理,依法严厉打击侵

害企业合法权益、危害企业生产经营秩序的犯罪活动,深化“放管服”改革,不断优化营商环境,着力打通助企纾困的“最后一公里”。深入开展重点领域问题专项治理,全力以赴保民生、保稳定,服务全省高质量发展。

针对本次专项行动,省上成立了专项行动领导小组,下设办公室协调推动专项行动扎实开展。省公安厅要求,各市(区)公安机关也要成立相应组织机构和工作专班,加强专项行动组织领导,旨在推动全省公安机关进一步加强政治建设,提高能力素质,转变纪律作风,提升工作质效,圆满完成防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作任务。

8月30日我省新增本土确诊病例4例

本报讯(记者 许鹏 樊星)8月30日0—24时,我省新增报告本土确诊病例4例,其中榆林2例(1例为无症状感染者转确诊)、西安1例、宝鸡1例(为无症状感染者转确诊);无症状感染者16例,其中西安6例、商洛6例、渭南3例、榆林1例。出院11例,解除隔离医学观察15例。

截至8月30日24时,我省现有在院隔离治疗本土确诊病例178例,隔离医学观察无症状感染者430例。

8月30日0—24时,新增报告1例境外输入确诊病例。截至8月30日24时,现有在院隔离治疗境外输入确诊病例4例,隔离医学观察无症状感染者7例。

本轮疫情渭南市共报告新冠肺炎感染者58例,其中:确诊病例32例,无症状感染者26例。截至29日24时,渭南全市已连续9天无社会面感染者,城三区连续11天无社会面感染者。

榆林市新冠肺炎疫情联防联控工作领导小组决定,自8月31日0时起,对神木市部分高风险区、中风险区进行调整,调整后,神木市有高风险区52个,中风险区20个。聚福社区美好福祥佳园小区(含宜家乐超市)、西大街社区塞北客栈、钟楼社区卫校南路12-5号(果蔬有约粮油蔬菜店、平价便民商店)、钟楼社区古城南路老农社饭店等4个高风险区降为中风险区。

土库曼斯坦—西安首趟中欧班列抵达西安

本报讯(记者 杜静波)8月31日上午,满载着来自土库曼斯坦42个集装箱甘草中药材原料的中欧班列顺利抵达西安国际港站。这是我国首趟从土库曼斯坦进口甘草中药材品类货物的中欧班列,也是土库曼斯坦—西安的首趟中欧回程班列。

本次从土库曼斯坦进口的纯天然野生中药原材料——甘草,富含甘草酸等关键中药成分,性状优良,是中药甘草类制剂的上等原材料。该趟专列由土库曼斯坦BIRKUVVAT(比尔库瓦特)公司与陕西投资集团国际物流有限公司联合组织,以“海铁联运”的方式,从土库曼巴希港乘船出发,经哈萨克斯坦阿克套港换装铁路,由霍尔果斯口岸入境中国,最终抵达西安国际港站。

该趟专列的顺利抵达,不仅丰富了陕西对外贸易商品进口种类,畅通了土库曼斯坦与西安的国际物流通道,更为加快陕西内陆地区与中亚国家开展深度合作,助力丝路贸易有来有往,推动“一带一路”建设不断走深走实起到了积极的促进作用。

西安调整523路公交线路

本报讯(实习记者 闫智 记者 李荣)8月30日,记者从西安市公交集团获悉,按照西安市交通运输综合执法支队批复,西安市公交公司于9月1日起对523路线路进行调整。

调整后的线路由西安北站北广场发车,经秦汉大道、西韩公路至新筑保养场。线路长度16.5公里。取消东王村、西王村、港务区公交调度站3个站点。新增鼎盛路秦汉大道口、秦汉大道纺渭路口、新筑保养场等5个站点。调整西安综合保税区(开往新筑保养场方向)由十字北路东调整至十字东路南。

国网咸阳供电公司多措并举确保电网运行安全

本报讯(卫世轩 李宝利)8月25日以来,国网咸阳供电公司组织员工对辖区内线路进行定期特巡,记录运行状态,及时消除安全隐患,保障电网稳定运行。

为防止连日来的降雨对电网、线路等造成破坏,国网咸阳供电公司及时组织人员加强对易出现问题的线路及设备的巡视检查力度,为雨季电网安全稳定运行打下坚实基础。巡视过程中,工作人员克服雨后路滑等困难,重点对辖区内变压器、杆塔、接地装置、防雷设施、金具、绝缘子等设备进行巡视,同时加强对辖区内重要线路、重点部位及薄弱环节的巡视力度,特别是对易遭雨水冲刷和发生塌陷的杆塔基础、排水沟等进行排查,对有可能发生事故的危旧部位和带有隐患的拉线、杆基等,立即采取防护、消缺或加固措施,全面保障电力稳定运行。

国网咸阳供电公司有关负责人表示,公司将继续密切关注天气变化,提升防汛队伍应对突发事件的能力,确保反应快速、处置到位,切实提高电网供电可靠性,确保电网安全稳定运行。

护航开学季 交通安全要先行

8月30日,随着西安市中小学及幼儿园即将开学,西安市交警灞桥大队联合区交通局对辖区校车进行安全大检查,重点对车辆手续、驾驶员资质及车辆车况等进行排查,通过规范校车管理,确保校车运行安全。

记者 李荣 通讯员 周少华 孙崇明 摄影报道



众志成城 抗击疫情

与病毒赛跑 使命必达防疫“转运人”

——西安市临潼区疫情防控转运组抗疫小记

□ 记者 刘凡娟

在抗疫一线,有一支勇敢的“逆行者”队伍,他们身穿“大白”,与星辰相伴,与时间赛跑,不舍昼夜地穿梭于城市的街巷中,奔波在各个“渡口”之间,通过“点对点”的隔离转运,将病毒阻挡在社区之外,守护着一方平安,他们就是防疫“转运人”。

闻“令”而动,向险而行。转运组的任务就是尽快将确诊、疑似病例、密切接触者及发热患者等需要隔离的人员转运到隔离地点,待隔离期结束后,再妥善解除隔离人员安全送回。“我们需要在最短的时间内梳理、掌握辖区各类风险人员的位置分布,分类筛选并合理调度不同的转运车辆,并根据评估预判再安排布置转运的具体细节事项。”西安市临潼区疫情防控转运组工作人员王伟介绍。

“如果说抗疫是一场没有硝烟的战役,那么转运涉疫风险人员就是与疫情短兵相接的‘前沿阵地’。”王伟说,在转运过程中,随时可能接触感染病毒,每一

次转运都会“捏一把汗”,尽管如此,大家没有任何犹豫和退缩,始终坚守在一线,圆满完成转运任务。

这段时间,王伟和他的同事们过着日夜连轴转的生活,有时深夜刚躺下,电话一来,大家必须火速穿戴好防护服出任务……封闭的车内空间、密封的防护服让他们汗流浹背,闷热难耐,他们不仅需要克服内心的恐惧,还要克服穿着防护服带来的种种不适,以及不能按时吃饭的饥饿感,连续转运,有时实在困得睁不开眼,便趁着转运间隙随车一躺打会盹,再起来接着战斗。

实现转运人性化是西安市临潼区疫情防控转运组不懈努力的方向。王伟说,转运并非简单地将人带上车拉到指定隔离地点,经常还要为居民解决一些实际困难,如去隔离点之后,家里的老人需要照顾,或者孩子太小没办法单独隔离等等,这些都需要转运组反复与居民、社区负责人等多方沟通。

“有时候半夜给居民打电话,居民也不理解为什么自己是密接,非要半夜就

去隔离。而我们需要在不能透露其他人员隐私的情况下,耐心地跟居民解释清楚原因。”王伟说,沟通、沟通再沟通,就是他们的工作方法,当遇到居民不理解时,他们需要反复与居民、社区负责人协调,帮助被隔离人员解决问题,及时化解转运人员的负面情绪,尽最大努力提供方便和安全的转运服务。

“收到,我们就来了!”这是转运组成员说的最多的一句话。在转运过程中,处理各种突发情况已成为他们的工作常态。有人家中有宠物,转运组成员就需要把宠物转运到寄养点;有老人不方便走动,就需要推轮椅,设置人性化通道;有的隔离人员因为在隔离点,又碰到突然家里有急事需要帮忙,也会联系转运组求助,他们一遍遍细心地倾听隔离人员的诉求,按照要求帮他们把事情安排妥当。“只要能让他们安心,我们付出再多都是值得的。”王伟说。

车辆驾驶员是转运工作中重要一环,也是与潜在传染源距离最近的人群之一。疫情期间,因为随时可能接到转

运指令,驾驶员们也是随时待命,接过接力棒赶赴“战场”。从接到转运人员名单到确认好车辆接上人员,再到将人员送至集中隔离酒店,这中间还有车辆的消毒消杀、人员安排、接送路线等工作的协调与处置,都需要与疫情防控各工作组、专班反复沟通确认,并要全程做到闭环转运。

杨光是西安市临潼区疫情防控转运组驾驶员之一。“整个流程看似不复杂,但需要全面统筹,更要注重细节。比如先去哪个社区更顺而不走回头路,车辆停靠哪里不影响交通,很多环节都需要提前预判。因为转运得早一点,传播的风险就降低一些,我们要比病毒跑得快。”杨光如是说。

“早日战胜疫情,是大家共同的心愿。”连续奋战多日,已经好多天都没有睡好觉的杨光眼睛里布满了红血丝。这几日,只要电话铃声一响,他就立即进入“战时”状态,时刻准备出发,“相信在我们‘转运人’的共同坚守下,疫情阴霾定能早日驱散,新冠患者也能尽快痊愈,早点回家。”杨光语气坚定地说。